

新版《生活饮用水卫生标准》聚焦水质检测指标、《机动车儿童乘员约束系统》关注儿童乘车安全 7月1日，多部涉及民众切身利益的标准、法规开始实施，引发广泛关注

新规民生味浓 彰显执政理念

本报记者 胡文鹏 孟飞

房地产调控进入关键期，更为严格的新版《闲置土地处置办法》出台，让我们看到了政府调控房地产市场，引导房价回归合理区间的决心和态度。7月4日，身为北漂一员的廖祺向记者坦承，拥有买房梦的他，对北京房价尤为关心。看到这样的法规，我心里也淡定了不少。他笑着说。

对于民生民情而言，7月1日的利好消息纷至沓来。从这一天起，国内生产的所有有机产品将使用可追溯的有机码，消费者通过网络消费选购的商品可在合理时间内对商品质量提出质疑，开发商购地后闲置两年将被无偿收回。同一天里，10多部与民众食品安全、出行安全、环境保护、网络消费等息息相关的标准、法规正式实施。

有关专家认为，这些民生味道浓厚的法规出台，充分体现了政府执政为民、科学发展的执政理念。研读这些新的标准和法规不难发现，我国法制建设越来越精细化，越来越密集关注民生细节，越来越注重倾听民意，决策者也越来越多地依靠和运用法律来破解改革与发展中关乎国计民生的诸多热点难点问题。

细节之处见民生

一个个生动的民生细节，为法规和标准增添了温馨色彩

以居民阶梯电价制度为例，为实现80%的居民家庭电价保持稳定，有关部门详细规定了阶梯电价的3个档级：第一档为基础电量，要求覆盖80%居民家庭用电，保障这些家庭用电价格不上涨；第二档用电量要求覆盖95%的家庭，每千瓦时电价上涨5分钱；第三档则是剩下的5%用电量最高的家庭，每度电价上调3毛钱。此外，对于部分城镇困难群众多地还推出了免费用电额度。

随着网购和订购消费行为日益增多，货物质量问题引发的经济纠纷也随之增多了。对此，最高人民法院于7月1日公布了审理买卖合同纠纷案件的司法解释。该司法解释专门规定，消费者在检验期间难以完成全面检验的，法院应当认为该期间为对外观瑕疵提出异议的期间，应当确定一个对隐蔽瑕疵提出异议的合理期间。

这意味着即使消费者在收货单上签了



字，也不代表其对货物内在质量进行了认可，消费者仍可在合理时间内对商品质量提出异议。至于是追究卖方的责任，还是送货方的责任，则需要看消费者签的具体合同。最高法院二庭庭长宋晓明介绍。

对居民用电阶梯电量的细致划分、对消费者消费权益的有效保护、对过度包装产品的严格限制，法规和标准中的无数个细节，为其增添了温馨色彩，增加了民生味道。

开门立法讲民主

每部法规和标准出台背后，是立法机构与民意的良性互动，体现有关部门对民主的充分尊重

在我国，开门立法已成常态。全国人大常委会副秘书长乔晓阳就曾表示，现在当一部热门法律草案公开征求意见时，一天收到上

万条意见是常有的事情，许多意见相当有水平，有很专业的见解，对立法很有参考价值。

7月1日，新修改的《清洁生产促进法》正式实施。然而，从这一法律修订草案从公开征求意见到最终实施，却历经了近一年的等待。据介绍，这一法律的修改，涉及诸多地方、行业和从业者的利益，为在促进清洁生产的同时确保各方合法利益不受损害，修改工作中反复征求了国务院有关部门和参加监督检查的全国人大代表对该法的修改意见。

此后的2011年10月，清洁生产促进法修正案(草案)条文及草案说明又向社会公布并公开征集修改意见。在一个月内的征集期内，有关部门收到来自社会方方面面的多条意见和建议。

今年广受社会各界关注的居民阶梯电价，从方案提出到6月部分地方试行再到7月全面试行，整个过程实现了公众意见的最大化参与。各地都相继召开居民阶梯电

价听证会，并有多省拿出多套阶梯电价方案供民众选择，就民众普遍关心的首档电量过低、家庭人口数量影响及季节不同用电量浮动等争议话题进行了充分讨论，最终达成共识。

严格标准为民生

带有强制性或约束性的法规和标准，最大限度地维护了公众的生命财产安全

有专家表示，此次实施的一系列惠及民生的标准和法规中，在涉及公众生命财产安全的内容时，为切实保障公众利益，制定了比较严格乃至强制性的约束标准，其中有的已接近发达国家的指数与标准。

作为一名3岁孩子的父亲，北京的陈先生在得知《机动车儿童乘员约束系统》实施时告诉记者，平日里开车出去，都是大人把孩子抱在怀里，其实这样做很不安全，特别是车辆在高速行驶的过程中。这个强制标准的实施，对孩子安全有保证，我们将会认真遵守。

据了解，对于儿童安全座椅的问题，部分公众还存在一定认识误区。有人甚至认为，只要车速不快，在市区内行驶就没有必要专为儿童设置座椅。然而，数据统计表明，我国每年有超过1.85万名0至14岁儿童死于交通事故，大部分都与儿童未乘坐安全座椅有关。省事不一定省心，安全才是第一。陈先生说。

5月底至6月初，国内自来水出厂合格率之争在网上引发热议。新版《生活饮用水卫生标准》，将饮用水水质指标从原标准的35项增至106项，还重点加强了对砷、铅、铬等重金属类的指标检测，以保证饮用水安全。

中国疾控中心环境与健康相关产品安全所水质安全监测室研究员张岚表示，新标准的指标重点参考了世界卫生组织、欧盟、美国、俄罗斯、日本等国际组织和国家现行饮用水标准，是比较严格的，如果完全达标，可以符合直饮要求。就职于北京一家软件公司的闫树奎对记者说，一杯水要经过106项检测，听起来都知道特别繁琐。但因为每一滴水都关系着民生，所以丝毫马虎不得。

链接

饮食

新版《生活饮用水卫生标准》中的饮用水水质指标从原标准的35项增至106项。同时，在水处理工艺上重新考虑安全加氯对供水安全的影响，增加了与此相关的检测项目，以保证饮水安全。

新版《有机产品认证实施规则》规定，国内生产的所有有机产品将统一使用新标志。新标志包含一个有机码，监管部门可据此追溯查到这个产品从菜地到最终零售商的整个环节，消费者也可通过统一的有机码查询自己所买产品到底是不是真的有机产品，避免以假充真。

消费

新版《清洁生产促进法》对过度包装作出明确规定，产品和包装物的设计，应当优先选择无毒、无害、易于降解或者便于回收利用的方案。企业对产品的包装应当减少包装性废物的产生，不得进行过度包装。

《最高人民法院关于审理买卖合同纠纷案件适用法律问题的解释》对买卖合同的成立及效力、标的物交付和所有权转移等具体适用法律问题作出明确规定，其中电子信息产品的交付以权利凭证为准，即网购消费者在收货单上签字，不代表对货物质量进行了认可，消费者仍可在合理时间内对商品质量提出异议。

土地

新版《闲置土地处置办法》规定，闲置土地满一年按地价款20%征缴土地闲置费，闲置两年则无偿收回。市县国土主管部门未按照国有建设用地使用权有偿使用合同或者划拨决定书约定、规定的期限、条件将土地交付给国有建设用地使用权人，致使项目不具备动工开发条件的，应当依法承担违约责任。

出行

《机动车儿童乘员约束系统》规定，成人安全带扣和儿童约束系统的带扣不能通用，儿童不应使用成人安全带。这一新国标实施意味着，轿车将被强制安装儿童用安全带。

《路政文明执法管理工作规范》明确，建立健全固定检测和巡查检测相关执法管理制度，建立和完善车辆超限管理信息系统，并对公路进行监督巡查，建立健全行政执法责任、执法过错责任追究等制度，加强对各项执法行为的监督制约。(孟飞)

本版编辑 张伟 张双美 编 夏一 本版邮箱 jrbjrcj@163.com

中国·张北'2012全国热气球锦标赛

ZHONGGUOZHANGBEI2012QUANGUOREQIQIUJINBIAOSAI

2012年7月10日 — 2012年7月15日

张北草原



开幕式 (2012年7月10日上午8时30分 张北中都草原) 热气球系留表演、热气球跳伞表演、热气球飞行体验、动力三角翼喷彩烟及飞行表演、动力伞飞行表演等。 热气球喷火表演 (2012年7月10日晚 张北县城)

热气球竞赛 (2012年7月11日至7月15日 张北中都草原): 指定目标、自选目标、游荡华尔兹、猎狗追兔、飞向主会场、蜻蜓点水、竞速飞行、肘型距离、最短距离、最长距离等。

闭幕式 (2012年7月15日晚8时 中都草原原始度假村消暑殿)。

地址: 张北中都草原 TEL: 0313-5353777